

財團法人台灣網路資訊中心因公出國人員報告書 100 年 04 月 13 日

| | | | |
|--|---|---------|-----------------------|
| 報告人姓名 | 曾憲雄 呂愛琴 江進榮 | 服務單位及職稱 | 董事長 副執行長 國關組管理師 |
| 出國期間 | 100/03/11-20 | 出國地點 | 美國舊金山 |
| 出國事由 | 參與美國舊金山 ICANN 會議 | | |
| <p>報告書內容包含：</p> <p>一、 出國目的</p> <p>二、 會議行程</p> <p>三、 考察、訪問心得</p> <p>四、 建議意見</p> | | | |
| 授權聲明欄 | <p>本出國報告書同意貴中心有權重製發行供相關研發目的之公開利用。</p> <p>授權人：</p> <p>曾憲雄 呂愛琴 江進榮 (簽章)</p> | | |

附註二、請於授權聲明欄簽章，授權本中心重製發行公開利用。
附一、請以「A4」大小紙張，橫式編排。出國人員有數人者，依會議類別或考察項目，彙整提出報告。

一、出國目的：

參與美國舊金山 ICANN 會議。

二、會議行程：

詳如會議網站 <http://svsf40.icann.org/>。

三、考察、訪問心得：

ICANN 第 40 次會議於今年 3 月 13-18 日於美國舊金山舉行，New gTLD 仍然是本次會議討論的主要議題。另外，ICANN 董事會於 18 日通過極具爭議性的.xxx 網域名稱。ICANN 下次會議將於 6 月底於新加坡舉行(<http://singapore41.icann.org/>)。

ICANN 於本次會議規劃多場次議程與各網路社群討論開放 New gTLD 申請的議題，特別是與政府諮詢委員會的溝通。在本次舊金山會議前，ICANN 董事會即與各國政府諮詢委員會代表先行於比利時布魯塞爾召開諮詢會議，以消弭彼此間的歧見，議題包括反對機制、字串審核、跟伺服器承載能力、智慧財產權、市場經濟與衝擊、Registry/Registrar 區隔與整合、消費者保護，及地理名稱開放申請等。ICANN 董事會希望能於下次會議時完成 New gTLD 開放申請辦法的相關程序，以正式通過本案。

本次 ICANN 會議特別邀請到美國前總統克林頓蒞臨演說，他讚許 ICANN 的多元參與模式，並強調就業機會與資訊科技兼的連結，ICANN 在美國克林頓政府的大力支持下於 1998 年正式成立，以鼓勵全球各網路社群參與討論網路的未來發展。柯林頓於周三晚間的演講吸引 1,300 餘人到場聆聽。

ICANN 與美國商務部間的 IANA 合約將於今年 9 月 30 日到期，美國商務部已於 2 月底發布 Notice of Inquiry，公開徵詢公眾意見，開始著手 IANA 合約的續約工作，這是 ICANN 自成立以來第五次續約。相關資訊可參考：

http://www.ntia.doc.gov/frnotices/2011/fr_ianafunctionsnoi_02252011.pdf。

關於權責與透明工作小組所提 27 項建議事項，ICANN 董事會將要求 ICANN 工作人員依此擬訂相關執行計畫。這些建議事項包含了董事會(包括提名委員會選舉機制)、政府諮詢委員會、公眾意見徵詢與政策擬訂、及董事會決策的審核機制等面向。

ccNSO 本次討論議題相當多，摘要如下。

Delegation & Re-delegation 工作小組於本次會期提出結案報告，建議 ccNSO 委員會初步應針對國碼頂級網域名稱管理單位之委任及重新委任，研議"Framework of Interpretation"，該小組也建議 ccNSO 針對停用之國碼頂級網域名稱，應進行相關政策擬訂或優先考慮"Framework of Interpretation"。為此，ccNSO 委員會決議成立一跨 ccNSO 及政府諮詢委員會(GAC)的 Framework of Interpretation 工作小組，研議相關政策，提供 IANA 與 ICANN 董事會明確的指導，以闡述現

行有關國碼頂級網域名稱管理單位之委任及重新委任之政策及程序。相關報告內容可參閱：
<http://svsf40.icann.org/meetings/siliconvalley2011/presentation-drdwg-15mar11-en.pdf>

依據統計，截至 ICANN 舊金山會議前，計有 34 個國際化頂級國碼網域名稱(IDN ccTLD)的申請案件，已有 27 個置入全球根伺服器，還有 9 個通過審查的字串正在進行 IANA 委任審查作業。在本次 ccNSO 會議中討論幾項速審申請辦法中所產生的問題，其中保加利亞與希臘應邀簡報所申請之 IDN ccTLD 未能通過字串審查階段，主要的原因在於字串的混淆，他們質疑字串審查程序的透明度，希望能修訂相關審查作業辦法內容。因此 ccNSO 委員會要求 IDN ccPDP 第一工作小組儘速在現有速審申請辦法框架中，研議相關準則，以改善字串混淆評估的可預測性。

關於 ccNSO 與 GNSO 聯合 IDN 工作小組提出結案報告草案，藉由檢視過去相關工作小組報告及政策或辦法，特別整理出三項共同關切議題，包括單一字元國際化頂級網域名稱(Single Character IDN TLDs)、國際化頂級網域名稱之異體字(IDN TLD Variants)、以及普遍接受的國際化頂級域域名稱(Universal Acceptance of IDN TLDs)，並提出可能之解決方案。相關文件可參閱 <http://ccnso.icann.org/workinggroups/jig-final-report-single-character-idns-08mar11-en.pdf> 及 <http://ccnso.icann.org/workinggroups/jig-idn-tld-variant-policies-initial-report-08mar11-en.pdf>

IDN ccPDP 第二工作小組簡述其討論進展，包括開放 IDN ccTLD 申請之後，如何修訂 ICANN 相關章程，IDN ccTLD 管理單位的 ccNSO 會員資格以及其權利義務，特別是投票數問題，是根據一個國家/地區一票，還是一個 IANA code 一票，還有待後續討論。

關於國名使用問題，ccNSO 委員會擬籌組一研究小組，邀請 GNSO、GAC 及 ALAC 共同參與，通盤研議現行及提案之關於國名的 gTLD、(IDN) ccTLD 字串分配與委任的政策，彙整出不同的類型，像是國際化頂級國碼域名、各種語言中的國名呈現方式、或非正式國名的國家名稱使用等。使用國名作為 gTLD 的字串，在 ICANN 社群中一直具爭議性，況且現行的 New gTLD 申請辦法草案中，並未完全禁止申請國名作為頂級網域名稱。因此，該研究小組將於 ICANN 舊金山會議後，著手進行相關討論，並計畫於下次 ICANN 新加坡會議完成初步之報告草案。

ccNSO 委員會因原主席澳洲籍 Chris Disppain 被推薦擔任 ICANN 董事一職，空缺由英國籍 Lesley Cowley 接任，加拿大籍 Byron Holland 及日本籍 Hiro Hotta 擔任副主席，其餘包括荷蘭籍 Roelof Meijer 及紐西蘭籍 Keith Davidson 等人也於本次會議獲選擔任委員。

四、建議事項

1. 本次 ccNSO 著重多項國際化頂級國碼域名後續議題的討論，特別是國名或地理名稱的使用，宜持續關注相關議題之發展。
2. 我國已於去年取得「.台灣」國際化頂級國碼網域名稱，並於同年正式開放註冊服務，對於未來在 ccNSO 會員資格與相關權利義務之討論宜持續關注，以確保我國之權益。